

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75 .

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

LA DERROTA

DEL

SEÑOR NOCEDAL

La Epoca:

«De todas veras lamentamos la ausencia de hombres públicos como Nocedal, Pi, Salmerón, Azcárate, Muro, Carvajal y otros.

«Pero no es culpa del gobierno que los últimos hayan adoptado una actitud injustificada, y que los primeros hayan sido vencidos en la contienda.»

«Con que no es culpa del gobierno? ¿A que salimos con que fué el señor Nocedal quien telegrafió desde la presidencia del Consejo que se le derrotase á toda costa, y que no se sentaría en el Congreso aunque triunfase? ¿A que fué el Sr. Nocedal quien llamó á los carlistas al gobierno de la provincia de Guipúzcoa y les dió todos los medios para derrotar al Sr. Nocedal á toda costa?»

El Movimiento Católico:

«La derrota de Nocedal

«Lamentamos la derrota del señor Nocedal. Debe ser para él muy doloroso el desencanto que ha sufrido en Azpeita: donde más seguro contaba con el triunfo, porque es el distrito en que tiene más partidarios, se encuentra con que sus amigos los integristas se han dejado vencer por los billetes de cinco, diez y veinte duros.»

No; si es que *El Movimiento Católico* no se ha enterado.

El Sr. Nocedal ha obtenido la misma votación que la vez pasada.

Donde el dinero ha hecho el principal estrago ha sido en la gente que no está con unos ni con otros, que lamenta las discordias, que ni quita ni pone diputado, pero toma lo que le dan y lee *El Movimiento*, *La Unión*, y los demás periódicos que hacen lo propio.

¡EMBUSTERILLA!

Como chico con zapatos nuevos viene *La Unión*, saltando y brincando y sonando los cascabeles de los acentos.

Y dice:

«El pacto que el integrismo ha hecho con la coalición liberal, seguramente no se olvidará para la mayoría de los habitantes de esta hidalga tierra enskalduna, y las consecuencias, que es lo más triste, son de gravedad bien notoria.

«Los integristas han borrado de la manera más elocuente el lema que siempre ostentan en su órgano en la prensa, y dice así: *Si Daes pro nobis quis contra nos?*, y se han ido con *Lucifer*.»

«No estás tú mal *Daes*, comiloncilla!

Bien sabes tú que el *Lucifer* que nos quería tentar era liberal-conservador.

Y por nuestro apoyo en San Sebastián nos ofrecía el acta de Azpeita»

Aunque rabiaba Pidal, eso es verdad, que no tenía gana de irse de la presidencia cada vez que Nocedal pidiese la palabra.

Y bien sabes que Nocedal prefirió perder el acta á andar del brazo con tus amigos.

Con que alégrate cuanto quieras, que es razón, y acción humilde confesar cuánto temías el triunfo de Nocedal.

Pues no seas embusterilla, si puedes.

MIRA ESTE OTRO!

El Aralar.

Por dónde sale oficiando de enterrador:

«La derrota de Nocedal no nos ha sorprendido. Estaba prevista y anun-

ciada en letras de molde, desde la última excisión del llamado integrismo.

«La vida política de Nocedal ha concluído; pues aun suponiendo que consiga un puesto de senador por Guipúzcoa, la presencia de los señores Prelados en la Cámara lo anulará por completo.

«Pudo ser muy grande quien se empeñó en ser muy pequeño, esterilizando admirables de Dios.

»R. I. P.»

¡Pobrete!

Este infeliz todavía tiene miedo de que el Sr. Nocedal vaya al Senado.

DECLARACIÓN

Para evitar juicios temerarios, y en prueba de imparcialidad, podemos asegurar que *El Aralar* y *La Unión* se alegran de balde.

No vaya nadie á creer, al verlos tan contentejos, que también les han pagado el voto á quince duros.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

POR AMBOS MUNDOS

SUMARIO.—El primer ferro-carril.—El ángel negro.—Trevethick.—Desgracia.—El segundo aparato.—Entrada triunfal en Londres.—Descubrimiento tipográfico.—Aplicaciones del fonógrafo.

Una noticia maravillosa agitada en 1801 á los habitantes de la pequeña villa de Camborne, situada en el extremo occidental de Cornwall. Un coche de fuego debía recorrer las calles con la misma velocidad que empleaban los destinados á correr la posta, guiado por la mano de un hombre y sin más medio de locomoción que la máquina del mismo carruaje.

El dueño y constructor de aquel vehículo era Ricardo Trevethick, el predecesor de Jorge Stephenson, e verdadero inventor de locomoción por medio del vapor.

A pesar de que hacia ya algunos años que se empobaba en el país para la extracción del agua de las minas, las bombas de vapor de James Watt, á las que llamaban Iron Devils, la generalidad, algo supersticiosa, creía firmemente que el carruaje de Trevethick era el resultado de una misteriosa alianza entre el arteficio desconocido y el mismo Satán.

Por esta razón, al acercarse la hora de la prueba agolpábase en las calles la impaciente multitud para presenciar aquella verdadera maravilla.

El resultado fué, sin embargo, satisfactorio, puesto en aquel mismo pueblo, que

tan prevenido estaba contra el nuevo invento, calificó con el expresivo nombre de *El ángel negro*.

Grande fué el triunfo que alcanzó Trevethick al terminar su primer viaje.

Al emprender el segundo, aquel hombre hercúleo, que desde su más tierna edad habíase distinguido por su fuerza, tomó á algunos de los espectadores, colocándoles en su carruaje y obligándoles á tomar parte en su atrevido viaje.

Una docena de personas fueron acomodadas en el vehículo entre los nutridos aplausos de la multitud.

Al aparato de Trevethick le aguardaba también un triste fin. Pocos días después de la prueba dirigió el inventor, en unión de algunos amigos, á la quinta de Davies Gilbert Detuviéronse en una posada, y mientras se hallaban entretenidos y descuidados se incendió el carruaje, quedando destruído completamente. Por fortuna para Trevethick, su pariente Andrés Vivian tomóle bajo su protección, acordando pedir el privilegio de invención y construir un segundo vehículo de las mismas condiciones que el primero.

Tres años más tarde volvía á transitar por Camborne un coche de idénticas circunstancias que el anterior. Estos cortos viajes sin práctico resultado no debieron de satisfacer al inventor, ya que los habitantes de la comarca vieron un día con sorpresa cómo se dirigía coche directamente desde Camborne á Plymouth, emprendiendo un camino de 14 millas geográficas.

De allí fuéronse Trevethick y Vivian hacia Londres, en donde entraron triunfalmente, entre los entusiastas gritos de la multitud, un hermoso día de Mayo de 1803.

Según se ve, el primer año de este siglo fué el de una invención, tan oscura y sencilla en su origen, como trascendental por sus consecuencias. Los ingleses, sin embargo, no quisieron creer en la importancia del nuevo invento ó burláronse de él.

Hasta los hombres de ciencia, que fijan su analizadora mirada en el germen más insignificante ó en la más sencilla idea, para sacar de ella provechosa aplicación, no hacían tampoco caso del experimento. Algunos, sin embargo, y entre ellos el eminente físico Humphy Davy, el inventor de la lámpara de seguridad, proclamaron abiertamente su importancia.

Aunque de paso, debemos hacer notar una singular coincidencia, y es que mientras Trevethick y Vivian se hallaban en Londres en 1803, nació Roberto Stephenson, hijo del estudioso Jorge, que llegó á ser uno de los ingenieros más inteligentes en materia de los ferro-carriles.

Un gran establecimiento tipográfico de Inglaterra, donde se tiran varios periódicos, acaba de hacer una nueva é interesante aplicación del fonógrafo que evita la molestia de ir leyendo, y á veces descifrando, los artículos que se les dan á componer.

Consiste la aplicación citada del fonógrafo en hacer que el redactor, en lugar de escribir su artículo, le recite en el aparato.

Impresionado ya el cilindro de cera se desmonta del fonógrafo y se lleva á las cajas, en donde vuelve á colocarse en otro aparato.

El cajista entonces no tiene más que aplicar el oído al tubo, y poniendo en movimiento el cilindro, escuchar lo que el fonógrafo le dicta.

La velocidad de la emoción es moderada; pero el cajista puede graduarla á su arbitrio.

Es inútil advertir lo fácil que para el cajista es la operación de suspender la audición en momento dado.

COMO HACEN LA GUERRA LOS YANKÉES

EL GENERAL SHERMAN Y EL GENERAL WADE HAMPTON

Entre los documentos oficiales referentes á la guerra de sección de los Estados Unidos que actualmente se están publicando, hay dos que vienen como pedrada en ojo de boticario, ahora que los yankees claman por lososamente al cielo y la tierra por «la clase de guerra» que se hacen en Cuba.

El primero es una comunicación del general Sherman, hermano del actual enemigo de España, al general enemigo Wade Hampton. En ella dice el general Sherman:

«Se me comunica oficialmente que nuestros forrajeados, después de su captura son asesinados, y sobre sus cuerpos se pone este rótulo: Muerte á todos los forrajeadores.»

«Se cita el caso de un teniente y siete hombres, cerca de Chesterville, y otro de veinte á unas tres millas de Feasterville.»

«He ordenado que á igual número de prisioneros en nuestro poder se les trate de igual suerte.»

El general Sherman, gloria militar de los Estados Unidos mandaba fusilar á prisioneros indefensos en represalias de hechos que él me confesaba no podían ser aprobados por los jefes del ejército enemigo.

El otro documento es la contestación del general Hampton en la que éste dice:

«Por cada so dato mío «asesinado» por usía dispondré la ejecución de dos de los suyos, dando en todo caso preferencia á los oficiales que se hallen en mi poder.»

«Es parte del sistema de los ladrones, á quienes V. S. llama sus forrajeadores, el incendiar las viviendas de los ciudadanos á quienes roban. Para poner coto á este sistema inhumano, que todos los países civilizados condenan, he dispuesto que mis soldados fusilen á aquellos de los de V. S. que cojan incendiando viviendas. Esta orden subsistirá mientras V. S. deshonre la profesión de las armas permitiendo que sus sol-

creen ustedes mejor parados? Desde que concluyeron las comunidades religiosas ¿qué obras ha publicado el clero? ¿en qué se ha distinguido? ¿qué influjo ha tenido en el gobierno? ¿qué ascendiente en las masas? ¿Dígame usted?

—Con todo, dijo, el liberal, yo conozco más de un cura progresista.

—No hable usted de eso, replicó el retrógado. De cura liberal y de mujer patriota abrenuncio.

—Señores, dijo el Canónigo, ya ven ustedes el estado á que se halla reducida la Iglesia, las mezquinas dotaciones, la falta de operarios. Días más serenos, tiempos más bonancibles traerán otra cosa.

—Esas son palabras blandas que no me convencen, dijo el Marqués. He oído á hombres sabios que el episcopado debe ponerse de acuerdo, acabar de establecer los Seminarios, procurar que en ellos se dé una educación cristiana, científica, igual en todos. Preparar á los alumnos no solo para su propia santificación, sino para la de los demás; enriquecerlos con la doctrina del Evangelio y con el estudio de las ciencias, demostrándoles que éstas, bien aprendidas, sin el mayor comprobante de los libros sagrados. Hacerlos fuertes en la controversia, que es hoy indispensable; alejar de su corazón toda idea de enriquecimiento y llenarlos de la más pura de la más ardiente caridad. Hacerles conocer el mundo en que viven; darles buena educa-

—Pues podrá quejarse la nobleza, dijo el progresista. El estatuto de Próceres en tiempo del Estatuto, y el derecho propio á sentarse en la alta cámara dieron existencia política é influencia en los negocios públicos á los que antes se contentaban con ser satélites de astros superiores, con dar la camisa á los Reyes, llevar la palmaria y ocupar las antepasadas.

—¡Pobres señores! dijo el absolutista. Privados de sus señoríos, de su jurisdicción, de los diezmos, de las alcabalas, obligados á presentar sus títulos, á litigar desposeídos, viendo puesta en duda su propiedad, menospreciada la antigua posesión, rechazada la prescripción inmemorial, vejados por los pueblos, atropellados por los fiscales son como las pirámides, tuvieron mucha base y acabarán en punta.

Además, dijo el noble. ¿Qué seremos dentro de dos generaciones? Hoy somos todavía grandes propietarios territoriales; pero ¿qué seremos cuando una y otra partición fraccionen nuestras casas? ¿No será ridículo ver á los descendientes de los Cerdas, ó de los Girones reducidos á oficinistas ó artesanos? ¿Cuánto pesarán entonces los ilustres nombres! ¿Cómo abrumarán gloriosos títulos que no pueden ser llevados dignamente... Este día será de triunfo para los contratistas que serán la nobleza titulada y sin ascendientes, es verdad, sin historia, sin gloriosos recuerdos, asaltarán las primeras posiciones. ¿Cómo

dados destruyan casas particulares. V. S. hizo fuego sobre la ciudad de Columbia sin el menor aviso; después de su rendición por el alcalde, quien pidió protección para la propiedad particular, redujo V. S. toda la ciudad á cenizas, dejando entre sus ruinas miles de ancianos, indefensas mujeres y niños, quienes probablemente perecerán de hambre y de exposición.

«Puede desubrirse el camino que V. S. ha seguido por la fatídica luz de casas incendiadas; y en más de un hogar se sufren agonías mucho más amargas que las de la muerte. El indio arrancaba la piel del cráneo de su víctima, cualquiera que fuese su edad ó sexo; pero con todo su salvajismo el siempre respetaba las personas de las mujeres cautivas. Los soldados de V. S. son más salvajes que los indios; é injurian á las mujeres cuyos naturales defensores se hallan ausentes».

El hermano del «glorioso general Sherman», autor de todas estas atrocidades cometidas en su propio país, es quien ahora acusa á España de hacer una guerra bárbara en Cuba, y quien pretende que los Estados Unidos amparen á los pobres hijos insurrectos cubanos, incendiarios, y asesinos, presentándolos como víctimas de la crueldad castellana.

De la Habana á Cádiz

LOS QUE VUELVEN

Del vapor correo de la Habana llegado á Cádiz el día 15 han desembarcado los generales de brigada D. Juan Madan y D. Rafael Aldecoa; D. Mariano Pérez Pinto, D. Alfonso Francés y D. Rafael Rosado, tenientes coroneles de Infantería; D. Ignacio Constanza Suárez, coronel de Estado Mayor, y otros oficiales del Ejército y de Marina.

Vienen también en el mismo buque, varios soldados inútiles y 62 soldados enfermos.

El teniente coronel Francés figuró en la lista de muertos de la acción de Paso Real. Mandaba el batallón de Alfonso XIII, que formaba parte de la columna del general Luque, constaba de 800 hombres y fué sorprendida por la partida de Maceo, trabando el combate con seis mil insurrectos, logrando dispersarlos, haciéndoles numerosas bajas.

De este encuentro resultó herido el señor Francés, con un terrible machetazo en una pierna y un tiro en la otra, creyéndole muerto.

Trae muchos y curiosos recuerdos de la campaña, entre ellos una montura completa, con las iniciales de Maceo, y una cotarra que era de la propiedad de la amazona que acompañaba á aquel cabecilla y dejó abandonada en su huida en la acción de Calmaña.

El vapor correo condujo también á los deportados cubanos Adelardo Fons, tabaquero de Cayo Hueso; Juan Antonio Perna, dependiente de comercio; Esteban Hernández y Manuel Chitina, ambos que pertenecían á la partida de Clotilde Gracia y fue ou hechos prisioneros y condenados á cadena perpetua.

Emilio Sena, de la partida de Lacret, también á reclusión perpetua; José Bania,

mulato, de la partida de Rogo, á reclusión tem oral; José Bethencourt, labrador, de Santiago de las Vegas, deportado por sospecho; Nicolás Manrique, negro, trabajador del campo, preso por igual razón; David Sánchez negro, condenado á reclusión perpetua; Néstor Estrada, mecánico, deportado por sospechoso; Gumersindo Pérez, de la partida de Perico Diaz, condenado á cadena perpetua y Carlos Daltico, desterrado por sospechoso.

Durante el viaje todos ellos mostráronse insolentes, profiriendo á cada momento en injurias contra los españoles.

Nuestros buques de guerra

PRUEBAS DEL 'ALFONSO XIII,

A las diez y media del 16 abandonó la bahía del Ferrol para realizar las pruebas de artillería, el crucero *Alfonso XIII*.

Navegó á razón de catorce mil as hasta las Sisargas, y frente á éstas comenzó las pruebas, haciendo tres disparos con cada uno de los cuatro cañones Hontoria de á 20 centímetros, otros tres con cada uno de los seis de 12 centímetros del mismo sistema, tres con cada uno de los dos revólvers Hochkwis de á 37, tres con los dos Nordenfeldt de 11 milímetros y nueve con el de tiro rápido de 42 milímetros.

Con éste se hicieron tantos disparos por haber sido montado en el barco sin haberse probado anteriormente, como está mandado.

Las pruebas dieron magníficos resultados y las presenciaron el comandante general de arsenales, contralmirante Manterola, el brigadier de Artillería de la Armada, señor Guillén; el jefe de Estado Mayor del departamento, D. Emilio Soler; el inspector de Ingenieros navales, D. Leoncio Lacaci; el teniente coronel de Artillería, Alfredo de los Reyes y otros jefes y oficiales de Marina.

El barco regresó á las cinco de la tarde, pasando á la dársena del arsenal, operación que se efectuó con gran rapidez, merced á la inteligente dirección de su comandante, y quedando atracado al dique de la Campana, en el que limpian sus fondos, haciendo después las pruebas de velocidad.

Inmediatamente después se incorporó á la escuadra.

LA BANDERA DE CUBA

Desde Lisboa telegrafian á un diario de Madrid dando cuenta de un acto realizado por un prestidigitador español, el Sr. Moya, que estaba trabajando en uno de los coliseos de la capital portuguesa.

«En la función de ayer—dice el corresponsal—la concurrencia era enorme.

El prestidigitador estaba extrayendo de una garrafa banderas de todas las naciones á petición de los espectadores.

Algunos de éstos gritaron: ¡La bandera de Cuba! ¡La bandera de Cuba!

El prestidigitador entonces sacó y extendió una bandera, la española y exclamó:

—¡Esta es la bandera de Cuba! ¡No hay otra!

El público aplaudió estrepitosamente.»

LAS TROCHAS OPINION DE WEYLER

Se discute estos días, sobre todo entre militares, la eficacia de la línea militar de Mariel Artemisa y la posibilidad de ser rota por el ataque combinado de las partidas insurrectas. Unos sostienen que la doble línea ya formada hace muy difícil que la puedan pasar los rebeldes, puesto que no son tropas regulares ni están acostumbradas á pelear, y menos atacar á fuerzas superiores mientras que otros dudan de la eficacia de aquella línea, pues estando dedicadas á mantenerla unos 12.000 hombres, cubriendo una extensión de 30 Kilómetros aproximadamente, no es imposible que la acometida de varias partidas á la vez y por diferentes puntos consiguieran romper la línea.

El general Weyler parece que no es de los más entusiastas por el sistema de las trochas, y sin estar plenamente convencido de la eficacia de ellas, ha estimado que si en algún caso pueden tener su utilidad es como en el actual, formando la línea militar antes citada.

Recientemente ha emitido su opinión con gran claridad, en carta particular que hemos tenido ocasión de leer, y en ella dice palabra más ó menos:

«No tengo fe en la eficacia de las extensas líneas defensivas, pues la experiencia de pasadas guerras las han desacreditado, y en particular, cuando la pelea ha sido con tropas irregulares. Pero las condiciones de la guerra actual y las ventajas que podrían conseguirse de encerrar en el extremo de Occidente de la isla á gran parte de las fuerzas insurrectas, aconsejan formar la línea de Mariel á Artemisa.»

Esto lo escribía el general á fines del mes de Marzo, y añadía:

«Si no conseguimos hacer infranqueable esa línea, racionalmente tendremos que renunciar de una vez al sistema de trochas, tan debatido por cuantos conocen las condiciones especiales de la guerra de Cuba.»

Se conoce por los anteriores párrafos que no es el general Weyler de los que consideran infranqueable la línea militar últimamente formada, aunque de ella espera buenos resultados.

Sobre la beligerancia INDICACIONES Y CONJETURAS

El *New York Herald*, en su edición de París, publica el siguiente telegrama fechado en Nueva York:

«Hay ansiedad general por conocer la actitud que adoptará el presidente Cleveland en los asuntos de Cuba.

Está celebrando constantemente conferencias con el secretario Olney y el general Schofield, y ayer conferenciaron también el secretario Olney y el Sr. Dupuy de Lomé, ministro español en Washington.

Esto indica que el presidente está dedicando al asunto una atención casi continua. A juicio de las personas mejor informadas de lo que en Washington ocurre, el secretario Olney ha anunciado ya al ministro español que si la guerra de Cuba no se halla en vías de ser terminada antes de la estación lluviosa, es decir, en el plazo de tres semanas, el presidente tiene el propósito de ofrecer su amistosa me-

diación entre España y Cuba con la mira de que cese las hostilidades.

El Sr. de Lome ha presentado la protesta de su gobierno y se está preparando á presentar una proposición diplomática encaminada á aplazar una acción resuelta del presidente.

Se insinúa que éste no gestionará de buenas á primeras la independencia de Cuba, sino más bien la suspensión de las hostilidades en tanto que se negocia un arreglo.

El corresponsal se hace también eco de la creencia de que Mr. Cleveland adoptará en breve una actitud decidida en la cuestión de Cuba.

A bordo del *Buenos Aires*

ARGENTINOS Y ESPAÑOLES

Un periodista ferrolano estuvo á bordo del crucero *Buenos Ayres*, hermoso buque de hierro de la marina argentina.

Hé aquí las impresiones recogidas por aquél:

«Hecha á la ligera la vista del buque, subimos al camarote del segundo jefe, quien demostró los mejores y más nobles sentimientos hacia nuestra patria.

—¿Pero el espíritu de afecto que Ud. revela á nuestra nación, es el mismo que predomina en la marina argentina?—le preguntamos.

El mismo, no sólo de toda la gente de mar, sino el de la nación y el de mi gobierno; y como obras son amores, fíese Ud. en el hecho de que, siéndonos necesarios cabos de mar y gente perita en las faenas de á bordo, aquí la hemos venido á buscar y estamos embarcándola.

En efecto, en aquel momento vinieron á dar noticia al comandante de que todos los españoles que se habían embarcado vestían ya el uniforme de la marina argentina.

—¿Y por qué buscan Uds. en nuestra tierra y no en otras partes los marineros, cabos de mar y contramaestres?

Porque los españoles son subordinados, valientes, intrépidos para el mar y de una honradez que no tiene par, por eso en la nebulosa situación en que en los Estados Unidos se colocan respecto á España, nuestras simpatías están con esta nación, un día poderosa y grande, y siempre tan digna del respeto de los que rinden culto al honor.»

Los políticos de Italia

EL PATRIARCAL MARQUÉS Y EL SIGNOR FRANCESCO

La patria del *compare Turiddu* y de *Alfio*, es cuna también de los dos *compadres* de la política italiana, Crispi y Rudini. Sicilianos el marqués y el antiguo conspirador *signor Francesco* acaban de representar la escena del *mordisco*, hoy puesta en boga por Maceo, el desorejador en los bohños de Cuba.

Crispi y Rudini, y los periódicos defensores de uno y de otro político, continúan atacándose duramente por medio de los más duros é ineficaces insultos. En lidia cruel, el *patriarcal* marqués y el bigamo Crispi.

Oprimen pecho contra pecho y se muerden ferrozmente las respectivas orejas. Ambos han dejado muy mal paradas las sayas, pero no escogieron por escenario su país, para dar más color de localidad á la escena: la han representado ante la corte de Italia, en la propia Roma y ante la Europa entera, que hoy asiste con interés al desenlace de la siciliana lucha.

El vencido, el desorejado, es el *signor Francesco*, que se ha retirado á la isla de Sicilia de sus antiguas luchas á llorar en compañía de D. Lina Crispi, la *Santuzza*, los desastres á que conduce la política cuando de ella quiera hacerse negocio ó granjería. Después del tremendo mordisco, quedan Rudini en pie y Crispi ensangrentado. El duelo no ha terminado, y se ha entablado en la misma isla de los mordiscos, de las venganzas y de las visperas sicilianas, luchas que aumentarán cuando se celebren elecciones ó vuelvan á levantarse los aldeanos hambrientos y entran á saco palacios y almacenes.

Las batallas entre el presidente caído y el presidente vencedor interesan mucho á los italianos porque ambos representan dos verdaderos caracteres llenos de ambiciones de orgullo: hombres dominados por el odio, que lucharán hasta la derrota de uno de ellos sin pensar en la patria que se arruina ni en la conciencia que se petrifica.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 20.
Luna llena, el 27.
Sale el sol, á las 5'44.
Pónese, á las 6'44.

MAÑANA

(144) 21 (255)

MARTES

SAN ANSELMO, OBISPO Y MR.

Entre los ilustres sabios y santos preladados de la Iglesia en el siglo once, merece una muy particular respetuosa veneración San Anselmo. Son un prodigio las muchas

ganaron sus títulos nuestros ricosomes? Dando botes de lanza, venciendo á los moros, ayudando á la reconquista del país... ¿y esos otros?

—Esos otros, dijo el progresista, contratando el suministro del soldado, haciendos.

—Basta, grité yo con voz imperiosa. ¿Y á usted señor Canónigo, qué le parece?

—Que la nobleza se va; carece de vida propia, no respeta sus blasones, vende las ilustres casas de sus mayores. El noble en provincia es un ente despegado de la sociedad, viviendo en una mala atmósfera, aislado entre los suyos, vano altanero, despreciador de los demás y no conociendo la sociedad en que se halla ni las exigencias de la época. El noble en la corte es fácil, blando, maleable, ¡y estos han de contribuir á hacer las leyes! ¡Y estos han de ser legisladores mientras vivan! ¡Y han de ser los que estén entre el pueblo y el trono! ¿Cuál es su poder, u influencia, sus medios?

—Algunos han comprendido el espíritu del siglo y se han hecho liberales, dijo el progresista.

—¡Liberales con medias de sedal replicó el absolutista.

—Pues los hay.

—También hay locos que se suicidan.

—No estoy lejos de convenir, exclamé yo, en que la nobleza se va. Que se respete y será respetada; pero necesita reorganización pronta, para utilizar en bien del país el corto

influjo que la resta. Ignoran lo que pueden ser... Con todo conozco muchas honrosas excepciones y sujetos muy respetables y muy dignos... Conviene educarla, inspirarla ideas generosas, hacerla que ocupe los primeros puestos en la Iglesia, en la toga, en las armas, en la diplomacia. Unánimemente propio al mérito de sus abuelos; que se hagan respetar por sus virtudes, por sus talentos; que hagan el bien desde alto; que sean un cuerpo, una clase, y que se convenzan de que no son una casta, sino una institución. Sobre todo que sean españoles y que no importen los vicios de otros países sin traernos sus virtudes; que no se afemenen en educación raquítica y que los sucesores de Villandrando y de Paredes no sean engendros miserables.

Rama enfermiza de lozano tronco.

—No es nada amigo lo que usted pide, dijo el Canónigo.

—Pues sino se conforman con eso, sino reconocen que deben mirar como modelo, en algunas cosas no en todo, á la aristocracia inglesa, que se resignen á ver rasgadas las banderas de sus familias y á ser sustituidos por hombres *parvenus*, llovidos de las nubes, hijos de la ambición y no del mérito.

Es necesario que recuerden que han contribuido al mal y qué... todos, todos pecadores.

—¡Pobres ricos!... Exclamó el Canónigo.

—¿Pues qué, padre, dijo el Marqués, se

y voluminosas obras científicas que dejó escritas sobre todos los misterios de la fe, particularmente sobre la Divina Procepción del Espíritu Santo y sobre la inmaculada Concepción de la Madre de Dios. Tendido sobre la ceniza, y cubierto de un áspero cilicio, entregó su alma al Criador el año 1109 á 21 de Abril y á los 76 de su edad.

OFICIO DIVINO.—Día 21.—Feria 3. De San Anselmo Obispo y Dr. *Doble Blanco*. En las vísperas com. de los Santos Setero y PP. y Mros

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES
La Buena Prensa
ORACION COTIDIANA.

O Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en particular, á fin de aumentar en los periodistas católicos la abnegación, caridad y mútua defensa, y en los fieles la más decidida cooperación á las buenas publicaciones.

PROPÓSITO

No favorecer nunca con nuestras suscripciones los malos periódicos, sino únicamente los buenos.

CUARENTA-HORAS

En San Antonio de Padua concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. Al anocheecer, meditación, Rosario cantado dedicado á la Divina Pastora, *Te-Deum* y a reserva.

CULTOS

En Montesión, á las siete y media, durante una misa, se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

En Santa Catalina de Sena anocheecer, después de rezada una parte del Santo Rosario, se dará principio á la novena de su titular, con sermón por el Rdo. P. Miguel Guillen, de la Compañía de Jesús.

CORTE DE MARÍA.—En San Caytano á la Virgen del Amor Hermoso.

DE LA CAPITAL

Ayer recibieron la primera comunión 551 niños de ambos sexos, los cuales durante ocho días practicaron unos ejercicios espirituales bajo la dirección de los Sres. Curas-Párrocos con objeto de instruirlos y prepararlos debidamente para aquel solemne acto en sus respectivas iglesias parroquiales á saber:

- En Santa Eulalia. 214
- En Santa Cruz 114
- En San Jaime. 70
- En San Miguel 117
- En San Nicolás 36

Como anunciamos el sábado se celebró la reunión de los mayores contribuyentes para elegir á los compromisarios que han de intervenir en la futura elección de Senadores.

Constituida la mesa interina y leídos los artículos de la ley se presentaron dos candidaturas.

Una de ellas la formaban los señores D. Pascual Ribot y Pellicer, D. Manuel Guasp y Pujol, D. Francisco Piña y Segura, D. Rafael Moll y Sintés, don Juan Sureda y Rodríguez y D. Nicolás Piña y Forteza.

La otra la formaban D. Conrado Planas Izquierdo, D. Miguel Barbarin Brondo, D. Juan Zaforteza y Cotoner, D. Juan Mayol Malóndra, D. José Esteve y Boscana y D. Pablo Serra y Marcé.

La primera obtuvo 79 votos y la segunda 50, triunfando por lo tanto la que apoyaban los fusionistas.

Mal negocio para las esperanzas del *Heraldo de Baleares*.

En la sesión que celebrará el Ayuntamiento el día 2 de Mayo próximo se efectuará el 6.º sorteo de Obligaciones municipales para designar las 66 que han de ser amortizadas en metálico el día 1.º de Julio venidero.

Desde el día siguiente al del sorteo las Obligaciones premiadas serán admitidas por su valor nominal en pago de arbitrios municipales.

También en dicha sesión se efectuará el 10.º sorteo de Bonos de la 3.ª emisión para designar en número de 23 los que han de ser amortizados en igual fecha.

Continúa muy grave el niño que hace pocos días fué atropellado por un carruaje en la calle de la Unión.



DON ANTONIO SERRA DE GAYETA Y BONET
Falleció en Pollensa el 19 del actual
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
(Q. E. P. D.)

Su afligidísima madre, hermanos, hermana y hermana política, tíos, tías, y demás parientes suplican le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el 20 del presente en la mencionada villa.
No se invita particularmente.



DOÑA MARÍA VICENS Y BORDOY
Viuda de D. Felipe Guasp y Pascual
Falleció el 16 del corriente
DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
(R. I. P.)

Su hija, hijos políticos, nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que para el eterno descanso de su alma, se celebrará el martes 21 del corriente á las once de la mañana en la iglesia parroquial de Santa Eulalia.

Según leemos se está terminando la impresión de un librito titulado *Petit més de Maria* escrito en dialecto mallorquín por nuestro amigo el literato D. Pedro de A. Peña. Cada uno de los días del mes de Mayo se dedica á una figura de Nuestra Señora de las que se veneran en las cúspides de muchos montes de la isla. Contiene dicho libro noticias históricas de muchos oratorios, limitadas por ser reducido su volumen, y una oración diaria á la Virgen cuya protección se invoca.

Ayer se celebró en Porreras una fiesta cívica religiosa dedicada á Nuestra Señora de Montesión, con baile, del país y otros festejos.

Han salido para Mahón el Presidente de Sala de esta Audiencia señor Freire, los Magistrados Sres. Sánchez y Merino y el Fiscal Sr. Martínez Dabán, para ver y fallar las causas correspondientes al presente cuatrimestre, instruidas por los Juzgados de Menorca.

Continuando enfermo el Delegado de Hacienda nombrado para estas Islas, Sr. Abella Solís, se le ha concedido una tercera prórroga, que terminará á mediados del próximo mes de Mayo para posesionarse de su destino.

Mañana saldrá para Barcelona el Coronel de Estado Mayor D. Francisco Martínez de la Riva, que va destinado al ejército en operaciones de Cuba.

D. Jaime Pinto y Pericás, ha jurado el cargo de Procurador ante la Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial.

El miércoles se celebrará en el patio de la Capitanía General, la segunda subasta de un caballo, por haberse declarada desierta la primera.

Como se había anunciado ayer se celebró en *Cas Catalá* el banquete con que la guarnición obsequiaba al coronel de Estado Mayor y comandante del mismo cuerpo Sr. Martínez de la Riva y marqués de Zayas reinando gran entusiasmo entre los reunidos.

Un hombre que ayer disfrutaba de las delicias que sentía al contemplar los sorprendentes juegos que verificaba un charlatán ante un numeroso grupo de espectadores reunidos en las inmediaciones de la Plaza Mayor, fué víctima de un escamoteo, le agujerearon la faldriquera de la chaqueta sustrayéndole una pieza de dos pesetas sin que advirtiese ni la manera cómo efectuaron el robo ni quien fué el *caco*.

Hoy y mañana de doce á una de la tarde se vacunará directamente de la

res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

LA VELADA DE ANOCHE

Con numerosa concurrencia se celebró anoche, la velada literario-musical, organizada por los jóvenes de la Asociación del Apostolado de la Oración.

El patio, galerías y salón del Círculo de Obreros Católicos, en cuyo local se celebró la velada estaban artística y profusamente adornada con ramos, banderas, y luces.

Presidió el acto el Sr. Arcediano de esta Santa Catedral, acompañado de los señores Lectoral Dr. Compañy, del Magistral Doctor Campins, del Rdo. P. Viñas, Escolapio, y de la Junta Directiva de la Asociación con su Director el Rdo. Cura Párroco de San Jaime.

En la parte literaria sobresalió el discurso del Rdo. P. Tomás Viñas sobre las obras del Beato Raimundo Llull, hermoso trabajo escrito en catalán y pronunciado con energía, que fué interrumpido varias veces por entusiastas aplausos.

El joven D. Félix Escalas, leyó un pequeño escrito sobre la Ciencia. El tema fué sencillamente expuesto en reciosos y bien escritos párrafos, debiendo haberse suprimido, sin embargo, alguna cita inoportuna. Aplaudidos fueron también el joven don Manuel Salas que leyó una composición en mallorquín y el Sr. Feliu que recitó, muy bien, la conocida y siempre aplaudida poesía de nuestro eminente literato D. Pedro de A. Peña, titulada *Sa conquesta de Mallorca*.

En la parte musical tomaron parte, el Sr. Miralles que tocó, como artista consumado, *L'argelto*, segundo concierto de Chopin; el Sr. Escalas que tocó con arte y delicadeza, la *Cavatena* de Rossini para piano y violín y la *Melodía* de Monasterio (del *Album-Limosna*) también para violín y piano acompañado por los Sres. Miralles y Morey. Este último tocó al piano la Sinfonía de la ópera *Dinorah*, la marcha triunfal de *Taunhauser* y cantó con muy bonita voz y perfecta afinación la romanza *Che cosa é Dio* del Maestro Arnaú.

La velada terminó representándose el juguete cómico *Parvada y Fonda*, caracterizando muy bien, el joven Sr. Sampol, el papel de comisionista catalán. De la obra se habían suprimido algunas escenas y muchas palabras escapándose, sin embargo, algunas frases que debieron ser modificadas ó corregidas.

La concurrencia salió complacida del brillante resultado de la velada.

Libros-Folleto-Revistas

UNA CUESTION ESCOLASTICA
POR EL DR. D. JOSÉ MIRALLES

La *Revista internazionale* de Roma fundada de orden de Su Santidad y dirigida por el insigne filósofo Mons. Talamo, dedica al opúsculo de nuestro querido amigo D. José Miralles, intitulado *Una cuestión escolástica*, opúsculo compuesto con los artículos que con el mismo nombre aparecieron en *SOLUCIO-*

NES, revista que se publica en Valencia, el siguiente artículo bibliográfico:

Trata el opúsculo de la cuestión relativa á la generación humana, al comienzo de la vida racional en el hombre. Principia ésta en el instante de la concepción, ó algunos días ó mucho tiempo más tarde? Por quién y de que modo es transmitida la facultad sensitiva é intelectual y por qué fases pasa ésta? Son, juntamente con otras cuestiones secundarias, las varias en que se ocupa este opúsculo, muy bien trabajado y muy analítico. La cuestión, que no es tan sólo filosófica, sino que además es objeto de estudio para los médicos, fisiólogos, psicólogos, biólogos y naturalistas, es ilustrada por el autor con la exposición razonada de las varias opiniones que acerca de ella se han lanzado á la arena de la discusión, entre las cuales se lleva la palma la doctrina de la filosofía y teología escolásticas, especialmente la de Santo Tomás de Aquino. El autor recapitula con mucha precisión científica la doctrina del Doctor Angélico, á la cual añade un resumen de las ideas de otros autores y filósofos que la defienden, desde los más antiguos á los contemporáneos, y se detiene mucho en la teoría moderna (á la cual llega después de examinar otra intermedia entre ésta y la de los escolásticos), que sostiene que el alma racional es infundida en el cuerpo en el instante mismo de la concepción, refiriendo con toda imparcialidad y comentando desapasionadamente uno á uno, todos los argumentos en que se funda, y que están tomados de la Sagrada Escritura, de la doctrina de la Iglesia, de la teología, de la filosofía y psicología. Trata también brevemente de otras opiniones absolutamente inadmisibles: de suerte que el tema aparece desmenuado por completo é ilustrado en todas sus partes, y el lector halla condensado y referido en el opúsculo todo lo que ha sido tratado y discutido por los escritores de diversas opiniones sobre esta materia difícilísima y delicada.

Aún á riesgo de ofender la modestia de nuestro querido é ilustrado amigo, le felicitamos sinceramente por haber merecido estos elogios de la docta y autorizada Revista romana.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 20 Abril—9 mañana

Barómetro.	67'9 mm.
Termómetro seco.	19'0 grados.
Id. húmedo	15'8 >
Mínima.	9'4 >
Reflector.	7'8 >
Dirección del viento.	S. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas	0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	3'6 >

Nodriza

En el predio la *Indiotera*, hay una que desea encontrar criatura para lactarla en su casa. Tiene 27 años de edad y la leche 7 meses. Informarán en casa de Margarita, vulgo, Curta, en el mismo predio.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	Palma	DINERO
Cédito Balear.		68'00
Cambio Mallorquín		7'00
Fomento Agrícola.		67'00
Ferro-carriles de Mallorca.		32'50
Alumbrado por Gas		115'15
La Islaña Marítima.		49'00
<i>Madrid 19 Abril, 4 tarde.</i>		
4 p 0000 perpetuo interior.		61'50
4 p 0000 perpetuo exterior.		72'80
4 p 0000 amortizable.		73'55
Cubas (86).		82'60
Cubas (90).		73'55
Banco de España.		354'00
Tabacos.		166'00
<i>Barcelona 19 Abril, 4 tarde.</i>		
4 p 0000 perpetuo interior.		61'53
4 p 0000 exterior.		72'72
4 p 0000 amortizable.		00'00
Cubas (86).		82'50
Cubas (90).		69'75
Ferro-carriles del Norte.		25'10
Francias.		19'75
Ren'a francesa.		00'00
Madrid.		00'00
Coloniales.		00'00
París.		00'00

TELEGRAMAS

De la prensa asociada)

Reformas en Cuba.—Refuerzos en los ingenios.—Restablecimiento de Cánovas.—Nuevo libro.

Madrid 20 á las 2'30 m.

El Sr. Castellano insiste en negar que se haya acordado el inmediato planteamiento de las reformas en Cuba.

Un telegrama particular de la Habana dice que se refuerzan las guarniciones de los ingenios y que se fortifica toda la isla.

El Sr. Cánovas se encuentra completamente restablecido.

El Ministerio de Ultramar ha publicado un libro, en el cual se demuestra que la mayoría de los empleos de Cuba, los disfrutaban los cubanos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS
De Palma para Manacor y La-Puebla, 8¹³ mañana, 2⁴⁵ y 5 tarde.
De Manacor para Palma 6 y 11⁴⁵ mañana y 5³⁰ tarde.
De La-Puebla para Palma 8³⁷ y 2¹⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

LLEGADAS
A Palma de Manacor 8³⁰ mañana, 2³⁴ tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma 10⁴² mañana, 4⁴⁵ tarde y 7⁴⁹ noche.
A La-Puebla de Palma 10¹⁵ mañana, 4¹⁸ tarde y 7¹⁹ noche.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS
Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (v a de Alcudia).

ENTRADAS
Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx. . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arraco. . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . . .	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Espòrias. . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments. .	P. del Olivar	2	9
Estalenchs. . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar. . .	P. del Olivar	2	9
Puigpunent. . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa. . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Bufola.	S. Miguel, 80	2	8
Lituhmayor. . .	Bauló, 6	2	8 30
Santañy.	Bauló, 6	2	8 30
Campós.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas. . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia. . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2	6
Montuiri.	Mercadal, 13	2	6
Portorras. . . .	Mercadal, 13	2	6

Línea de Vapores Trasatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y C^a

—LÍNEA DE FILIPINAS—

Para PORT-SAID, SINGAPORE, MANILA y HONG-KONG, saldrá á primeros de Mayo el vapor de 6,200 toneladas, clasificado 100 A. I. del Lloyd

BARCELONA

Capitán: EDUARDO FANO

Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para ILO-ILO, CEBU, PENANG y SHANGAY.

RONDAYES MALLORQUINES

PRIMERA PART

Será, si Deu ho vol, un tom d' unes 250 pàgines, del tamany, pap r y caràcters com los del present prospecte.
Sortirà en quaderns mensuals de 64 pàgines.

PREU DE CADA CUADERN

== 30 CÉNTIMS DE PESSETA ==

UN CUADERN SOLT: 50 CENTIMS DE PESSETA

PUNTS DE SUSCRIPCIÓ: Llibreria de Propaganda Católica, Fortuny, 13 y Call, 1.—Llibreria de D. Felip Guasp, Morey, 6.—Papeleria de D. Juan Umbert y Peris, Cadena de Cort.—Tenda de D. Josep Nadal, Zagrana la, 8.—Imprenta de D. Bartomeu Frau, Manacor.

Precios de pasaje: Singapur y Manila: en 1.^a 240 duros; 2.^a 200; 3.^a 75. Expléndidas y lujosas cámaras con todas las comodidades para el pasaje.
Los vapores de esta línea son todos de nueva construcción, de gran tonelaje, de marcha rápida, y tienen alumbrado eléctrico, reuniendo las mayores comodidades para los señores pasajeros, á los cuales se ofrece trato esmerado.

VAPOR DIRECTO
DE PALMA Á LAS ANTILLAS Y MÉJICO
PARA PUERTO-RICO, HABANA, CIENFUEGOS, Veracruz y Tampico, con escalas en MAYAGUEZ Y PONCE.

Saldrá á primeros de Mayo próximo el vapor de 4,500 toneladas, clasificado 100 A. I. del Lloyd

Miguel M. Pinillos

Capitán: ANTONIO DE JAUREQUIZAR
Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para GANARIAS.

COMPANIA INGLESA
DE
SEGUROS MARITIMOS
Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES

Capital
PESETAS 62.500.000

AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
Y EN EL ANCO DE FELANITX
FELANITX

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

MES DE ABBIL

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.—El 5 de de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor

Montevideo para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
Solo se admite carga hasta el día 2.

El 20 de Santander, vapor P. de Satrústegui para Coruña, Habana y Veracruz.
El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor Colón

para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Solo se admite carga hasta el 22.

Línea de Filipinas.—El 25 de Barcelona, vapor

Isla de Mindanao para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.
No se admite carga la víspera de la salida.

Línea de Buenos Aires.—El de Barcelona y el de Cádiz vapor para Oyarbide, Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
No se admite carga la víspera de la salida.

Línea de Marruecos.—El 25 de Barcelona, vapor

Rabat para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Para más informes e . Palma: Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) n.º 5.

ANUNCIO

Los periódicos *Las Baleares*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporcion del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

Quien quiera comprar GÉNEROS Á PRECIOS CASI REGALADOS ACUDA SIN DEMORA

Á LA SUCURSAL DE LOS ALNAGENS MONTATER BORNE 17

BAJOS DE LA CASA ALOMAR

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Casa PERELLÓ

Unión, 19, Palma

GRAN LIQUIDACION

10,000 OBRAS DE MÚSICA

á precios casi regalados, en las que figuran elementales, óperas, misas, oratorios, letrillas, romanzas de salón, duos para piano y canto, sinfonías, nocturnos, fantasías y toda clase de bailables.

Museo clásico de los pianistas

Edición Jkelmer

De Hayden, Mozart, Beethoven, Mendelssohn, Chopin, etc., etc.

PIANOS

Se alquilan nuevos y usados desde SEIS PESETAS en adelante

Casa PERELLÓ

Calle de la Unión. 19—PALMA

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7⁵⁰ pesetas. Por cada persona de aumento 1⁵⁰.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.